
Menigyörgy-té: )4. Tetetonszám Repjeltel este kilenc óráig 252, 
pntul 10 vagy 2-42. Egyes szám ára: 4 lei, Bukarestben 5 lei, 

hgyarországon 20 fillér, Ausztriában 20 garas, Jugoszláviában 
4 nár, Csehszlovákiában 4 Ők. Hirdetések dijezabás szerint. 

sodálkozni 

ir régen megszüntünk azon, amit 

karesti soviniszta lapok minden 

kebbségi vagy kisebbséginek látszó 

TII (lrdésben irnak. Megszoktuk már azt 

1 Hatk hogy irredentáknak bélyegezzenek 

uutt Iukor is, ha kisebbségi részről indul 

olyan mozgalom, mely tulajdon- 

ppen az ország, a köz, 

Mamennyiünk érdekében van. Hiszen 

n kell-e még ma is nap-nap után 

altlanunk, hogy ellenségei vagyunk 

mániának csak azért, mert köve- 

hogy gyerekeinket ne 

az állam, 

rüsi 

rit, hogyéletá 

aaeakliki 

unynd alyesszék alaposan átgondolt rend- 

lerrel a tudatlanságba azzal, hogy 

vermekeinknek anyanyelvükön való 

Ini merjük, 

támos helyen lehetetlenné teszik 

1 Ú koláztatását? Nem tajtékoznak-e 

Alu kyes lapok a dühtől, hogy kisebbségi 
. 

dt a azdasági intézmények nem kizárólag 

mán nemzetiségü tisztviselőket al- 

ulmaznak? Nem fáj-e nekik az, hogy 

inden bajon és sorscsapáson keresz- 

is még mindig vagyunk? Az indo- 

latlan harag és gyülölet förtelmes 

senyelvei csapkodnak felénk, mert 

haza H 

felleme 

Tesl 
Ter 

u ]t 

laril 
si sem Mri 

élni merünk és 

ünk. Ezt az életet csak fizikai meg- 

emmisitésünkkel vehetik el tőlünk 

zok, akik nem arra törekszenek, hogy 

lelki egyesülést is megteremtsék, 

anem azokat a momentumokat kere- 

k, amelyek a szakadék áthidalását 

szik lehetetlenné. Az elvakult sovi- 

izmusban a Curentul cimü lap vezet, 

nnek hasábjai állandóan teltek cik- 

ekkel, amelyekben hol egy kisebb- 

gi iskola megszüntetését, hol egy 

vyan városi tanács feloszlatását sür- 

eti, melyben - bizonyosan nem a 

kosság számarányának megfelelően 

magyarok is vannak. Bizonyára 

emcsak a nyári kánikula esemény- 

lensége késztette arra, hogy most 

m 38 

eft 0kt 

8 
alollát " 

ira elővegye a temesvári önkéntes 

izoltóság ügyét és a kormány intéz- 

edését szorgalmazza, hogy ezt felosz- 

1ssák. Karneváli hadseregnek és ope- 

akik ettfiguráknak nevezi azokat, 

vtizedeken keresztül örködtek Temes- 
71 ár tüzveszedelme ellen. És nem mzégyenli azt állitani, hogy a 
yar" tüzoltóság volt az, mely nem ubó udta megmenteni a temesvári szin- A ázat a leégéstől. Elfelejti, hogy a 3 
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VHETICH EP DR 

„magyar" mely 

nuegtdite kötelességét a /szinházégés 

tüzoltóság volt az, 

alkalmával, annak a tüznek lokalizá- 

lásánál, amely román társulat próbái 

alkalmával keletkezett. Elfelejti, hogy 

ez az ócsárolt üönkéntes, általa ma- 

gyarnak nevezett tüzoltóság annyira 

teljesitette kötelességét, hogy közülök 

életét is vesztette a szinház oltása köz- 

ben egy ilyen „operettfigura". Szük- 

és romnárr 
gyermekeket, 

Temesvár, aug. 18. 

Végvár község sulyos és méltányta- 

lan iskolai megterheléséről szól ez a 

cikk. 

Végvár község lakosainak száma 

kétezernégyszázhuszonkettő. Ennek 

kilencvenhat százaléka református 

magyar. A református egyház öt tan 

termes kifogástalanul felszerelt fele- 

kezeti iskolát tart fenn. Van azonban 

Végvárott egy állami elemi iskola is 

Ennek valamikor volt még némi ér- 

telme, amikor Végvárott kétszázötven 

háromszáz menhelyi gyermeket nevel- 

tetett az állam, akik nem fértek el a 

református iskolában. Ma azonban 

legfeljebb tizenkét-tizennégy tanköte- 

les menhelyi gyermek van a község- 

ben. 

Róth Károly állami tanitó azon- 

ban szaporitani igyekszik az állami 

elemi iskola növendékeinek szá- 

mát, hogy igy az iskola fentartását 

továbbra is indokolttá tegye. 

Van a községben néhány 

iparoscsalád. Ezeket kényszeriti, hogy 

gyermekeiket az állami iskolába já- 

rassák. De még tovább megy. Vannak 

reformátusok, akiknek neve nem ma- 

gyaros hangzásu. Ilyen például a ro- 

Mik u János. 

Református, a felesége is az, a gyer- 

mekei is csak magyarul beszélnek, de 

kénytelenek az állami iskolába járni. 

És akiknek a neve németes hangzásu, 

Róth tanitó azokat is az állami iskolá- 

ba kényszeriti. Van például Végvá- 

rott egy Baumstark nevü család, 

senki közülük nem tud maásként 

mános névhangzatu 

mint magyarul, mégis a gyerme- 

katolikus 

.
 

ugyanabban az időben jelenik 

meg a Déli Hirlap, mint 

Előfizetési árak: Temesvárott és vidéken házhoz kézbesitve 

havonkint 60 lei, negyedévre 160 lei, félévre 500 lei, egész évre 

600 lei. - Külföldön havonkint 90 lei, negyedévre 250 lei, 

ség van a hivatásos tüzoltóságra, ezt 

senki nem vonja kétségbe, de azt a 

becsületesen és teljes önzetlenséggel 

müködő tüzoltóságot egyszerüen egy 

tollvonással megszüntetni, mely év- 

tizedekig őrködött a polgárság javai 

gölött, talán mégsem lehet Az ön- 

kéntes tüzoltóság vagyona kellene? 

Tessék azoknak, 

akikre a Curentul hivatkozik, megvál- 

Megvan rá a mód. 

félévre 450 lei, egész évre 900 lei, postlai kézbesitéssel együtt. 

Állami tsztviselők és nyugdijasok 200/ kedvezményt élveznek. 

tani a pelgárság adományaiból be- 

szerzett felszerelést és a polgárság 

majd gondoskodni fog róla, hogy ezt 

a megváltási összeget más közcélokra 

forditsa. Igy, de csakis igy, szó lehet 

tüzoltóság arról, hogy az önkéntes 

önmaga mondja ki feloszlását. Addig 

azonban szemérmetlenség olyan vádak- 

kal illetni ezeket az önzetlen polgáro- 

kat, amint azt a Curentul teszi. 

őh Károly tanitó unr 
megfeledkezik kisebbségi származásáról 

iskolába kényszeriti a muagyaar 

hogy érdemelket szerezzem 

keknek esak az állami iskolába 

szabad járni. Ilyenformán sikerült 

Róth Károly tanitónak az állami 

elemi iskola részére hetvenkét tan- 

kötelest kimutatni. 

Az állami elemi iskola eddig bér- 

házban volt elhelyezve. Ez nem felelt 

meg Róth Károlynak és a felsőbb tan- 

hatóság utján elérte, hogy a községet 

kötelezték más épület szervezésére. 

Végvár községe akkor drága pénzért 

épületet vásárolt az állami elemi is- 

kola részére. Temesvárról kiszállott 
egy bizottság, amely a vásárolt épü- 

letet megfelelőnek találta. Azonban 

Róth Károly tanitónak az uj épület 

nem tetszett, mert abban nem volt 

megfelelő lakás az ő részére. Addig 

instanciázott különböző 

amig Temestorontálmegye kimondta, 

hogy 
Végvár község köteles az állami 
iskola részére uj épületet emelni 

és erre a célra a vármegye nyolc- 

százezer leit állitott be Végvár 

költségvetésébe azzal, hogy az is- 

kolának még 1928-ban meg kell 

épülnie. 

község népes küldöttsége G. 

ó th János tagozati elnökkel 

élen Temesvárra érkezett és a Ma- 

gyar Párt temestorontáli központjá- 

nál panaszolta el a méltánytalan meg 

terhelést. A küldöttséget A mbró- 

zy Andor báró elnök, Németh 

Kálmán alelnök és Páll György dr. 

főtitkár C o s t e Gyula dr. prefektus 

elé vezették. A község lakosságának 

panaszát a küldöttség előadta a pre- 

fektusnak és rámutatott arra, hogy ez 

hatóságoknál, 

az 

a megterhelés igaztalanul éri a lakos- 

ság kilencvenhat százalékát, amely a 

négy százalék nem református ked- 

véért ilyen óriási költséggel köteles 

iskolát épiteni. Kifejtette továbbá azt 

is, hogy azon a telken, ahol az uj is- 

kolát fel kellene épiteni, a község is- 

tállója áll, amelyben tenyészállatok 

vannak elhelyezve és ha ezt 

az istállót le kellene bontani és ujat 

épiteni, ez ujabb megterhelést je- 

lentene a község részére. A község 

különben az állami iskola dologi 

kiadásait is kénytelen fedezni, ami 

évi százötvenezer leire rug. 

A prefektus válaszában hangsulyozta, 

hogy a vármegye határozatán már 

nem lehet változtatni, azonban a maga 

részéről hajlandó azt a könnyitést en- 

gedélyezni, hogy a szükséges nyolc- 

százezer leinek csak a felét költsék ez 

idén az uj iskolára, a jövő évben pedig 

a másik felét. Ami pedig az uj közsé- 

gi istálló épitését illeti, itt is segitsé- 

gére lesz a községnek és százezer lei- 

nyi segélyt helyez erre a célra kilá- 

tásba. m 
A küldöttséget a prefektus válasza 

csak némileg nyugtatta meg. A teher, 

amelyet a községnek vállalni kell, 

igen nagy és semmivel sincsen megin- 

dokolva. -n -e. 

BEKES SZÁNDEK. Párisból jelen- 

tik: Painlevé hadügyminiszter elhatá- 

rozta, hogy a harcias jellegü hadügy- 

miniszter nevet a békésebb természetü 

hadseregminiszter névvel cseréli fel. 

körökben hasconló 

mezgalom indult meg. 

esváro 

Angol hivatalos 
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2 cldsai 

szesszeatea sasegnn 

mindeni megcsufol és katonai szolgálatira 
kötelezi azi is, akinek mem ad állampol- 

Temesvár, aug. 15. 

Tóth István huszonegy esztendős 

majlátfalvai mezőgazdasági munkás. 

A mult sorozáson alkalmasnak talál- 

ták katonai szolgálatra és februárban 

kell bevonulnia. Tóth István tehát 

tagja lesz a román hadseregnek, de 

mindamellett Románia nem akarja 

neki megadni az állampolgárságot. 

Tóth István szülői, a nagymerényü 

születésü Tóth József napszámos és 

az erzsébetfalvai születésü Mada- 

rász Ilona külön-külön kivándorol- 

tak vagy harminc esztendő előtt 

Amerikába. Ott ismerkedtek össze és 
az ismerkedésből házasság lett. Ebből 

a házasságból származott Tóth István, 

aki Newyork államban Brownsville 
városában született 1907 november 
16-án. 

Három éves korában, 1919-ben 

meghalt az édesapja és egy évre 

rá az anyja is. Szülői sokáig éltek 

odaát és bizonyára fizettek adót is. 

Lehet azonban, hogy Tóth József, aki 
sokat gondolt arra, jó volna még egy- 
szer visszatérni az óhazába és kis 
földecskét vásárolni az Amerikában 
megtakaritott dollárokon, elfeledke- 
zett róla, hogy megszerezze magának a 
Papert, azt az okmányt amely valaki- 
nek az amerikai állampolgárságot je- 
lenti. 

A gazdag Amerika nem akart tö- 
rődni a Tóth-familia árván maradt 
porontyával. Közben elkallódtak azok 
a dollárok is, amelyeket a Tóth há- 
zaspár összekuporgatott és féltve rej- 
tegetett a szalmazsák mélyén. 
Az amerikai hatóságok kisütötték, 
hogy Tóth István négy esztendős 
magyar fiutól ugy tudnak legjob- 
ban szabadulni, ha szülei szülő- 
földjére toloncolják. 

Kerestek visszavándorló magyarokat 
és aztán hivatalos irással azok gond- 
jaira bizták Tóth Istvánt. Budapesten 
leadták a magyar hatóságoknak, ame- 
lyek elvitették Nagymerénybe, Toron- 

ott ! 
tálmegyébe, hátha apai részről 
valaki magához veszi. Apai részről 
azonban ott nem találtak már senkit 
életben és igy aztán kisérleteztek a 
fiuval Erzsébetfalván, hátha az anya 
rokonsága közül valaki vállalná Tóth 
Istvánt. Oda is hiába utaztatták a kis 
Tóth Istvánt, aki végül is a temesvári 
állami gyermekmenhelyre került. Az 
állami gyermekmenhely Tóth Istvánt 
kiadta - mint sok tucat más szegény 
árvát Majláthfalvára. Sipos An- 
dráshoz került a fiu, ahol aztán felne- 
velődött részint abból a kicsi havi já- 
rulékból, amelyet a menhely utána 
fizetett, részint pedig abból a jóaka- 
ratból, amellyel a Sipos portán talál- 
kozott. 

Tizennégy esztendős korában a 
menhely is levette róla a kezét és 
azt mondta, hogy most már eléggé 
nagy ahhoz, hogy maga gondos- 
kodhassék magáról. 

Tóth István tényleg értett is hozzá, 
hogy fentartsa magát és beállott me- rőgazdasági cselédnek. Esztendőnkint 
szegődött el, hol egyik, hol a másik gazdához. 

Abban az időben, amikor hivatalo- 
san kiadták a rendeletet, hogy min- denki jelentkezzék az állampolgársági 
listába való felvétel végett, Tóth Ist- 

' ván még 

gárságot 

süvölvény legényke volt. 

Sem az állami gyermekmenhelynek, 

sem pedig Sipos Andrásnak, de a köz- 

ségi jegyzőségnek 
' 
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semmi baj, 

sem jutott eezébe 

arra gondolni, hogy itt van az a Tóth 

István is, akit fel kellene venni az ál- 

lampolgársági listába. Nem is vették 

fel. Most azonban, amikor elérte azt a 

sorozni 

bárha ki 

listá- 

kort, melyben a legényeket 

hivják, mégis megtalálták, 

is maradt az állampolgársági 

ból. Ugyanakkor azonban 

figyelmeztették, hogy jó lesz ren- 

dezni az állampolgárságot, mert 

nem maradhat sem Majláthfalván, 

sem Romániában. Kétségbeesetten 

folyamodott hát az állampolgár- 

ságért. Elutasitották. 

Ok: Amerikában született. Másik ok: 

szülői, akik Amerikában haltak meg, 

nem voltak majláthfalvaiak. Hát te- 

het Tóth András arról, hogy őt az ál- 

lami gyermekmenhely éppen Maj- 

láthfalvára adta? És most szaladgál 

tanácsért, hogy mit tegyen? "Talán 

k. e. 
...::::::: 

fiatal feleségét az 
de szomnmdeorun 

Szófia, aug. 14. 

A bulgáriai Zagora városkában a 
mult év végén egy hetvennégyéves 
dusgazdag ékszerész feleségül vett 
egy gyönyörü huszonegy éves lányt, 
akit az imádásig szeretett. A házas- 
ság nem volt szerencsés, mert a fiatal 
asszonyka olyan szerelemre vágyott, 
amit az öreg férj 

hogy férje öngyilkosságától tartott. 
Nappal még csak őrködöt, valano- 
gyan fölötte, de az éjjeli virrasztást 
nem birta és ezért a rendőrséghez for- 
lult. Külön dijazás ellenében minden ugy, hogy nem lett belőle nyilvános éijszaka rendőr vigyázott az asszony- 
ka álmaira. Hosszu ideig nem is volt 

sőt a rendőrségnél ver- 
sengtek a különös őrtállásértt. A na- 
pokban azután kitört a botrány. A 
férj maga akart meggyőződni, vajjon 

nem tudott neki 
nyujtani. Emiatt buskomor lett ugy, 

tendéőrrel őriztette 
öreg féllékeny féri, 
eredménnyel 

jól őrzik-e feleségét. Legnagyobb 
meglepetésére feleségét ébren találta 
és ez éppen az inspekciót tartó rendőr 
ölében élvezte a szerelem örömeit. Az 
egész ügy a rendőrprefektus elé ke- 
rült, akinek akkor már más oldalról 
is meggyült a baja a dologgal. A 

rendőrtisztviselők feleségei 

latra engedjék az ékszerész házába. A 
dolgot nagynehezen elimitoták 

( 

í 

/ A " (t ; elk í ezeket még egysze inspekciós szolgá- 

! 
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! 

botrány. Az ékszerész elutazott fiatal 
feleségével és kijelentette, hogy az 
asszony őrzésére többé nem fogja a 

i rendőrséget igénybevenni, mert az el- 

má- sősorban veszedelmes dolog és 
sodszor igen sokba is kerül. 

saaamem. aaemaomamamassmamaoemasamsmasmmamzsasassmsa 

ljira átfestettéekk 
és forgalomalban helyeztélk Ternnesvároti a 

régi magyar levélszekrényeket 

Temesvár, aug. 18. 

Nagy önelégültséggel hirdette nem- 
rég a posta, hogy a levélszekrényeket, 

amelyek az utcákon a házak falain 
vannak, kicseréli uj és modern levél- 
gyüjtőkkel. A régi levélszekrényeket 
ugyanis, amelyek még a magyar vi- 
lágból valók voltak, néhány esztendő 
előtt eltávolitották és vasuti vagonok- 

ban Bukarestbe küldték azokat. Az- 
óta csak mindenféle 
szekrény volt Temesvárott. Volt bi- 
zony sok olyan is, amely alól lyukas 
volt és a levél kiesett belőle, volt az- 
tán olyan is, amelyikből a belétett le- 
velet könnyen ki lehetett venni bár- 
kinek. Ideje volt tehát, hogy a meg- 
igért modern uj levélszekrények meg- 
érkezzenek. Meg is érkeztek már és 
meg is kezdődött azok elhelyezése. 
Sőt nemcsak azokon a helyeken lesz- 
nek ilyen modern levélszekrények, a 

e 

Gyárvárosi 

jó-rossz posta- 

7 
hol már voltak, hanem 

azokat és egy csomó 

szaporitják 

középületre is 
kerül levélszekrény, igy a városházá- 
ra is. Az uj levélszekrények igen tet- 
szetősek, tágasak, mutatósak, sötét- 
kékre vannak lakkozva aranyszegélyes 

oldalakkal. 

Ha azonban az ember közelebről 
megnézi ezeket az uj és Bukarestből 
küldött levélszekrényeket, meglepő 
felfedezésre jut. Némely helyen a 

szállitás folytán leverődött a sötétkék 
lakkozás és kibuvik alóla a piros szin. 
Az ember önkénytelenül arra gondol, 
hogy nini, hiszen pirosak voltak a 
régi magyar levélszekrények, amelye- 
ket Bukarestbe vittek. Az uj és mo- 
dern levélszekrények tulajdonképpen 
a régi levélszekrények, csak éppen át 
vannak festve és át vannak dolgozva, 

] bizonyára a hibásokat ki is javitot- 
ták. Hogy ne legyen semmi kétség az 

MOZ 
Belv. Moziban: Péntek, szombat és vasárnap (aug 17, 18 és 19.) Moziban: Hétfő (augusztus 20) Mehalai Moziban: Vasárnap (auvgusztus 10.) 
Rendkivüli miüsor! : í 

Rendkivüli műsor! 

Tiroli ének és zenekar A hirneves Tiroli ének és zenekar alpesi és bécsi énekeket fog énekelni. 
....... 

í 

megsegiti a Magyar Párt népirodája. 

1Az ügye most ott fekszik. 

ugyanis 
tiltakozó küldöttségben járultak elé- 
je, kijelentve, hogy mindannyian in- 
kább elválnak férjeiktől, mint hogy 

iránt, hogy az uj levélszekrénye 1 

tényleg a régiek, ott van rajtuk 
szállitó neve is. Igaz, hogy ezt Ruk: 

restben vastagon átmázolták lakka 

azonban a bekent betüket igy is elé 

jól ki lehet venni. Szól pedig ez a fe 
irás a következőleg: Goldschmidt é 
Staub, Budapest. Vagy pedig mégsei 
a régi levélszekrények ezek és a post 

vezérigazgatósága Budapestről rer 

delte az ujakat? Alig hihető. 

Masseur 
házakhoz ajánikozom. Levélhi- 
vásra jövök. Abonnement. Leve- 
leket „Sanatorium" jeligére a 
kiadóhivatalba kérek. 

AtzzEz ii aás? 

Herrie 
külföldi 
táll 
származó Epedi 
grés 

fox-lerrier 
kutyakölykök 

eladók. ! 

Bécsy István 
Piata Alex. Lahovári 5, Timisoara III. pi 

Ugyanoit: Simaszőrü Németh vizsla kölyköl a 
kaphatok. 320uukó írák zt sttettzakotát azzzzz. 
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MŰVÉSZI KIVITELBEN OLCSÓN KÉSZTI 
F E NYŐ CINKOGRAFIAI MŰINTÉZETE 

TIMISOARA 
a nmu una natinneáni IIIIII Te ram a aanarigatjáni 

Polgármesteri hivatal, Timispara. 

No. I. 20.929/1928 
din 25 Iunie 1928 

Felhivatnak az 1908, 1909. és 

továbbá azon 19)6 és 1907-ben 

sorozáson alkalmatlanoknak (amá- 
i nat) találtak, azután mindazon 
1880-1907-ben született katona- 
kötelesek, akik eddig még nem 

güknek, azok is, akik idegenek , 
lévén, román állampolgárságért k 
folyamodtak, hogy összeirásuk 
végett a lakhelyüknek megfelelő 
községi, kerületi birói hivatalban 

1928 augusztus 15-314-ike kö- 
zött okmányaikkal: születési 

anyakönyvi kivonat, piros iga- 
zolvány avagy Certíficat de na- 
turalizare feltétlenül jelentkezze- 
nek. 

Akik elmaradnak, utólag nem 
kérhetik, hogy helyben soroztas- 
sanak, de büntetés alá is esnek. i 

Timisoara, 1928 julius 25-én. 
Dr. Lucian Georgevici m. p 

primar. 

i
 

szülőkt 

lirdetmény. 

tettek eleget ebbeli kötelezettsé- 

drófszőr M 

1910. években bárhol született, nen 
de helyben lakó összes ifjak 

született ifjak, akiket az utóbbi 

(Telekbiróság), a Belvárosban 
pedig a Városháza I. em. 48. e tél a 
ajtó alatti katonaügyosztálynál



19 . augusztus 

4 Budapest augusztus 17. 

é, Tegnap reggel hajtották végre if- 

k6 u bb P a pp Floriánon a halálbünte- 

1st. amint azt tudósitónk távirata 

gy Papp Florián anyja biztatására 

eggyilkolta édesapját és a biróság 

Miután a kor- 

* i e végrehajtására. A elolkut 

üjtőfogház egyik celláját átalaki- 

tták siralomházzá. Ebben virrasz- 

em tt az apagyilkos egész éjszakán át. 

isztalta és akinek Papp Florián meg 

rónt. A szokáshoz hiven megkérdez- 

k este, hogy mit kiván enni. Finom 

! gához. Ezek meg is jelentek nála 

és szemrehányást tettek neki a gyil- 

Mz utolsó órákat azután imádkozással 

Itötte, majd megcsinálta végrende- 

tét. Háromezer pengő vagyonát a 

gházmissziónak hagyományozta és 

rte, hogy ezért akasztása napjár 

iséztessenek lelkiüdvéért és gondoz- 

sirját. Reggel kávét és zsemlyét 
eggelizett, majd mikor védője meg- 

érdezte, van-e még valami kivánsá- 

a, kijelentette, hogy már ugysem se- 
ithetnek rajta. 

Őlmos esőben már reggel félnyolc- 

or mintegy száz főnyi tömeg verő- 

ött össze a fogház kapuja előtt, akik 

tni akarták a kivégzést. Többnyire 

ndőrtisztek és hivatásukat teljesitő 

ságirók várakoztak a bebocsátásra. 

egyed óráig kellett várakozniok, 

nig megnyilt a fogház kis vaska- 

ja, amelyen szigoru igazoltatás után 

igedték be azokat, akiknek a kivég- 

sen való megjelenéshez szükséges 

gedélyük megvolt. 

Sötét folyosókon vezet az ut ke- 
esztül a fogház alig néhány négy- 

zetölnyi udvarára, amelynek egyik 

oldalán áll a bitó. Szemben vele 

kis virágágy hirdeti az életet a 

ogházban is. 

Vezessék elő az elitéltet! 

következő megnyilt a si- 

nlbmszinü, szemei alatt mély söté 
eodn az izealmakkal 

a nyitva áll, mintba a kötél számá- 
készitette volna el a helyet. 

ikor a lelkész térdre nyomta Papp 

riánt, odanyujtotta neki a keresz- 

.
.
.
.
.
.
.
.
 

lázs és Grünwald megragadták az 
elitéltet, gyorsan megkötözték kezeit 

és lábait, majd a bitó alatt felállitott 

zsámolyra emelték. A következő pilla- 

natban Gold Károly főhóhér nyakára 

tette a kötelet. Pappnak még volt any- 

nyi ereje, hogy félig eszméletlen ál- 

lapotban odakiáltsa a jelenvoltaknak: 

- Mondjátok meg az itthagyottak- 

nak, hogy nyugodtan haltam meg... 

A mondat többi része torkán akadt, 

mert Gold villámgyorsan felvontatta 

segédeivel a görgön átvetett kötelet. 

Gold lefogta szemeit és mikor teste 

Felakasztották 
z apagyilkos fiut, aki hurokkal a nyakán 

mégy szóli a jelenvoltakhoz 

utolsót rezdült, lelépett a bitóról, le- 

vette kalapját és jelentette a biróság- 

nak, hogy az itéletet végrehajtotta. 

Ekkor az orvos és az ügyész léptek 

a felakasztott emberhez és figyel- 
ték szivverését. A szivmüködés 

tizenegy perc mulva szünt meg. 

Ekkor a biróság az akasztásról jegy- 

zőkönyvet vett fel, Gold pedig fehér 

kendőt teritett a halott arcára. Ezzel 

a kivégzés véget ért. A holtitestet még 

a félóráig hagyták a bitón a törvény 

értelmében, majd egyszerü fakoporsó- 

ba tették és eltemették. 

ügyvédek tiltakozása 
a Bánságban még mindig fernmálló hadi- 

állapoit miatt 

Lugos, augusztus 18. 
A lugosi ügyvédi kamara Dobrin 

György dr. dékán elnöklete alatt rend- 
kivüli közgyülést tartott, amelyen 

konkrét esetből kifolyólag tiltakozott 
a Bánságban még mindig érvényben 
levő hadiállapot ellen. Valeanu 
Aurél dr. szenátor, Popovici Titusz 
dr. államügyvéd, Peia Liviusz és 
Dobó Jenő dr. ügyvéd nyomós ér- 
veket sorakoztattak fel annak igazolá- 
sára, hogy a hadiállapot érvényben 
tartása a Bánságban teljesen felesleges 
és rámutattak azokra a visszás álla- 
potokra, amelyeket ez az állapot maga 
után von. Kimondották, hogy memo- 
randumban fordulnak a kormányhoz 

kérve a hadiállapot felfüggesztését, 
mert az alkotmányellenes. A memoran- 
dum megszerkesztésével megbizták a 
Peia Liviusz, Curutiu Viktor és Dobó 
Jenő dr. ügyvédekből álló bizottságot. 
Az emlékiratot eljuttatják az igazság- 

ügyi és hadügyi miniszterekhez. A 
lugosi ügyvédi kamara memorandumá- 
ban felsorolt panaszokkal foglalkozni 
fog a szeptember negyedikén Krajován 
tartandó ügyvédkongresszus is. A köz- 
gyülés tiltakozó táviratot küldött az 
igazságügyminiszternek és Prodan 
tábornok, temesvári hadosztályparancs- 
noknak, valamint Dobrescunak, 
az ügyvédszövetség elnökének. 

asmmamaamsamsmmsmmsnasamsmansmassaamom 

A nyomor megölti 
egy jobb sorsra érdemes férfit 

Temesvár, aug. 18. 

Pellet Géza, a zsombolyai Cseko- 

nics-uradalomnak volt a tiszttartója, 

a földkisajátitás után azonban elvesz- 

tette állását. Azóta abból a csekély 

nyugdijból tengődött, amit az urada- 

lomtól kapott. 

szágra költözött szülőihez és magával 

vitte két fiát is. Pellet Géza abban a 

reményben, hogy majd sikerül vala- 

hol elhelyezkednie, Temesvárra költö- 

zött és a mehalai Rádai-utca 16. szám 

alatt lakott özvegy édesanyjánál. 

Sok szükséget szenvedett és rengeteg 

gondja volt, ami végül is annyira 

A felesége Magyaror- 

1 megőrölte az idegeit, hogy az öngyil- 

kosságra szánta magát. Szublimát 

pasztillákat vett be és mire anyja rá- 

talált, már eszméletlen volt. A men- 

tők a kórházba szállitották, ahol azon- 

ban már nem tudtak rajta segiteni. A 

szerencsétlen ember iszonyu kinok kö- 

zött meghalt. Pellett Géza három leve- 

let hagyott hátra. Az egyik a felesé- 

gének szól Gödöllőre, a másik az édes- 

anyjának, a harmadik pedig a rendőr- 

ségnek. A feleségétől és anyjától bo- 

csánatot kér, amiért ezt a bánatot 

l okozza nekik. de nem birja már to- 
] vább az életet. 

Fegyveres banditálk 
fosztogatják Nagyszenimiklóés és Ujbes- 

senyő között az ultlasokat 

. Nagyszentmiklós, aug. 17. 

Az utóbbi napokban a Nagyszent- 

miklós és Ujbessenyő közötti ország- 

uton fegyveres rfablóbanda fosztogat- 

ja az utasokat. A nagyszentmiklósi 

csendőrséghez már számos panasz ér- 

kezett erre vonatkozólag és Filip 

csendőrőrmester nagy apparátussal 

inditotta meg a nyomozást az utonál- 

lók kézrekeritésére. Az ujabb rablási 

esetek a következők: 

Cartia Péter 

mondta a csendőrségen, hogy kerék- 

párján Nagyszentmiklós felé haladt, 

amikor az esti homályban egyszerre 

hat fegyveres alak termett előtte az 

egyik kanyarulatnál. 

Vissza akart biciklijével fordulni, 

azonban a háta mögött másik há- 

rom alak állott, akik rája szegez- 

ték fegyverüket. 

pészaki lakós el- 

A rablók egyike rákiáltott, hogy száll- 

jon le a bicikliről, ha kedves az élete. 
Ezt megcselekedte, majd ujabb felszó- 

litásra a kezeit is magasra tartotta. 

Akkor az egyik rabló - miközben a 

többiek lövésre készen tartották a re- 
volvereiket - hozzálépett és kikutatta 

a zsebeit. Ezernyolcszáz leit talált ná- 

la, amelyet elvett. Aztán kijelentették 

neki, hogy folytathatja utját. Fel 

akart szállni a biciklire, de akkor rá- 

kiáltottak, hogy a biciklit hagyja ott, 

mert csak gyalog mehet tovább. 

Paison Lukács nagyszentmikló- 

si lakóst hasonló módon támadták 

meg az országuton. Ez is kerékpáron 

ment és egyszerre csak azt vette ész- 

re, hogy körülfogták. Pénzt nem ta- 

láltak nála, erre elvették a nikkelórá- 

Iját, a kabátját és a biciklijét és utnak 
l engedték. G á b o r Mihály nagyszent 

miklósi lakos s gyalog haladt az ország- 

uton, amikor a rablókkal találkozott. 

Messziről észrevette, hogy revolveres 

emberek közelednek feléje, amire fu- 

tásnak eredt. 
A rablók utánaszaladtak és több- 

ször lőttek is, azonban szerencsé- 

re egyik golyó sem talált. 

Ki tudja, hogy az üldözés hogyan vég- 

ződött volna, ha a távolban nem tünik 

fel három szekér, amelyeknek láttára 

a rablók elmaradtak. A csendőrség a 

nyomozás során olyan adatokra buk- 

kant, amelyek alapján a rablókat va- 

lószinüleg hamarosan sikerül kézreke- 
riteni. 

A mázsás sirkő 
agyonnyomiott egy 
hat éves fiucskai 

Pozsony, aug. 16. 

Rejtélyes szerencséflenség történt 

a pozsonyi virágvölgyi temetőben. 

Közel a temető bejáratához hatalmas 

sirkő tövében összezuzott fejjel, 

agyonnyomott testtel holtan találták 

meg Holta Frigyes hat éves kisfiut, 

Az első elemista kisfiu két barátjával 

a virágvölgyi temetőbe ment játsza- 

dozni. Hogy ott mi történt, azt senki 

nem tudja, de gyakrabban előfordult, 

hogy a kis fiuk a holtak birodalmát 

választották ki játszóhelynek. ahol a 

sirok között kergetőztek, bujocskát 

játszottak. A mostani tragikus esetet 

a temetőőr fedezte fel. Amikor ugyan- 

is rendes körutját végezte a temető- 

ben, az egyik hatalmas fehérmár- 

ványból faragott siremlék alatt, a 
mely kettérepedve hevert a sirdomb 
virágai között, agyonnyomva, szinte 
a felismerhetetlenségig szétroncsolt 

ábrázattal ott talált egy kis mezitlá- 

bas gyermeket, akinek csak a lábai és 
kezei lógtak ki a mázsás sirkő letörött 

része alól. Rövid nyomozás után meg- 

állapitották, hogy a szerencsétlen kis 
fiu Holta Frigyes hat éves elemistá- 
val azonos. A hatóság feltevése az, 
hogy kötelességmulasztás terheli a 
virágvölgyi temető őrét, aki hiányos 

felügyeletével lehetővé tette azt, hogy 
a temetőben kis gyermekek játszadoz- 
hatnak. Igy történhetett, hogy a ha- 
talmas sulyu sirkő ledőlt és a gyer- 

meket maga alá temette. 

KINZÓKAMRA A RENDŐRSE- 
GEN. Londonból jelentik: A Daily 
Mail hosszabb cikkben foglalkozik a 
csehszlovákiai kisebbségek helyzetével 
és megállapitja, hogy az országot 

agent provocateurök járják be. A la- 

kosságot mindenképpen el akarják ke- 

seriteni és ezt tervszerüen csinálják, 

hogy forrongást idézzenek elő és az- 

után a legnagyobb szigorusággal el- 
járhassanak a kisebbségek ellen Ha 

bebizonyul valamelyik látogatóban le- 

vő magyar állampolgárról, hogy 

sportegyesület! vagy falusi Leve 

egyesület tagja, letartóztatják és 

tönbe vetik. A kassai rendőrs 

lap szerint külön kinzók- 

ahol a mesterségesen ten" 

tikai büntetteseket a 1 

zicióra emlékeztető 



Utolsó ut 
Salzburg, aug. 14. 

Néhány hét előtt az egész európai 

sajtót bejárta az a hir, hogy egy ber- 

lni kocsis gondolt egy nagyot és Ber- 

linből Párisba kocsizott két kövérre 

hizott lovával. A berlini kocsisnak 

most utánzója akadt. Tegnap a salz- 

burgi főtérre egy Noé bárkájára em- 

jékeztető jármü gördült. Bakján ódi- 

vatu cilinderben szomoru ember ült. 

Hosszu, kaftánszerü bérkocsis diszka- 

bát fődte alakját, amelynek sárgára 

fényezett gombjai a császári sast áb- 

rázolták. A fényük azonban kopott, 

mint a császári sasé. A kocsi elején 

és hátsó részén rudakra kifeszitett, 

esőáztatta felirás: 

- Meine letzte Fahrt Köln-Ber- 

lin-Wien-München-Köln. 

Amikor megérkeztem sSalzburgba, 

nem hittem, hogy Reinhardt, Stefan 

Zweig helyett Martin Károly kölni 

bérkocsissal fogok intérjut csinálni A 

Martin Károlyok egy darab mult, egy 

darab emlék, egy darab jobb, boldo- 

gabb világ, egy gondtalanabbéslet- 

vidámabb korszak. Ezért ujságcikk 

Martin Károly, aki mielőtt fogasra 

akasztja a töredezett lakkcilindert, 

utolsó utat tesz. Istenem, ez az »utolsó 

ut«, a halál fogalmának jelképe, meg- 

renditő, tragikus és szivbemarkoló. 

Az élő ember megteszi az utolsó utat 

kicsiny lovával, mert nincs tovább. 

ltt vannak a gyorsan száguldó autók 

és a konflis halálra van itélve. Mar- 
tin Károly nem várta be a halálos 

itéletet, ő maga indult utolsó utra. 

A kocsi köré csomó ember gyürü- 
zött. Martin Károly, ez a szomoru em- 

ber, leszáll a bakkról, odamegy lová- 

hoz, átöleli és megcsókolja, mintha 

csak azt mondaná: 

- Fáradt vagy kicsi lovacskám. 

Csak kitartás. Holnap már München- 

ben leszünk. 

Azután képeslapot vesz elő és áru- 

sitja. Ez a lap egy darab történelem. 

salátával, dinnye. - Tejes ételek is Fogatával ábrázolja Martint. A hát- 
lapján pedig az utolsó ut sirfelirata: 

Martin Károly, a legrégibb 

kölni bérkocsisok egyike, utolsó ut- 
ján. 1886-1926. 

Beszélgetek Martin Károllyal 

miért mindennapi tragédiáink szomo- 

ru velejárója. 

- Nem megy sehogysem - legyin- 
tett egyet Martin. - Naphosszat ál- 
lonk. Kölnben a standon és nincsen 
fuvar. A mi iparunknak vége. De mi- 

előtt végleg abbahagynám, elszántam 

magam erre az utra. Elbucsuzom ezen 

az utolsó uton attól a mesterségtől, a 
melyet négy ősöm becsülettel folyta- 

A salzburgi főutcán autók tülköl- 
nek. Rohan az élet. Martin Károly, a 
kölni 30. számu konflis kocsisa körül- 

néz, rárévedez a száguldó autókra, 

ismét átöleli lovát ás könnyet mor- 
zsol ki a szeméből. 

Salzburgban volt. 1928-ban a ro- 
mantikus ünnepi játékok tragédiái- 
nak szinhelyén. 

Igazi tragédia. 

Grósz Dezső. 

'z őceánon át. Montreálból jelen- 
7 Greather-Rockford repülőgép 

Egyesült Államokból Svéd- 

vült. A repülőgép Kana- 

"te benzinkészletét és 

Grönland felé. 

- A városi tisztviselők uj fizetési 

beosztása. A városházán Sagovici 

Sámuel dr. főjegyző hivatali szobájá- 

ban napok óta folytat már tanácsko- 

zást az ugynevezett előléptetési bizott- 

ság, amely az összes városi tisztvise- 

lőknek a fizeffés szempontjából való 

uj osztályozását eszközli. Balta 

Koriolán dr, a városi tanács képvi- 

selője, elnököl az üléseken és azokon 

résztvesz Sagovici Sámuel dr. fő- 

jegyző és Horsea Kornél városi 
főmérnök. Az idei jóváhagyott városi 

költségvetéssel kapcsolatban a minisz- 

terium ugyanis kikötötte, hogy ezen- 

tul a tisztviselőket a regáti mintára 
kell osztályozni. A bizottság ezt a 
munkát ugy eszközli, hogy az ered- 
mény az egyes tisztviselőkre nézve a 
fizetés szempontjából lehetőleg kedve- 
zőbb helyzetet teremtsen meg. 
- A temesvári törvényszék szüneti 

tanácsa, A nyári szabadságolások kö- 
vetkeztében a temesvári törvényszék 

szüneti tanácsában változás állott be. 

archescu József dr. és He 
mann János dr. törvényszéki bir: 
szabadságra mentek és helyükben fel- 

váltva teljesitenek majd szolgálatot 
Feiler Miklós táblabiró, Mateim 
Miklós törvényszéki biró, Eremi a 

Miklós dr Gabriel Viktor 
Hoitu János albirák. A szüneti 

mindvégig A thana 

siu Gyögy törvényszéki elnök ma- 

rad. 

- Hadijelentés a békefrontról. 
Londonból jelentik: A légi hadgya- 

korlatok befejeződtek. Az egyik gép 

motorhiba 

dr. és 

ta- 

nács elnöke 

zuhanni 

kezdett, de a pilótának még volt annyi 

következtében 

ideje és lélekjelenléte, hogy az ejtő- 

ernyővel lebocsátkozott a földre. Sem- 

mi baja sem történt. A gép darebekr 

zuzódott. 

* Zsuzsi Lloyd-sori büfféjében négy- 

fogásos ebéd kenyérrel és kiszolgálás 

sal 35 lei. Naponta frissen csapolt sör 

Azonkivül 50 leies menü következő ét. 

tökkáposzta felsár- lappal: husleves, 

szelettel, bécsi szelet burgonyával és 

kaphatók, Egy esti ebéd 30 lei. 

- Érdekes kávéházi tranzakció. A 

temesvári Palace kávéház tulajdo- 

nosai sorában változás állott be. Eddig 

és Secheer József és S c h e e r Elemér 
megkérdem, hogy miért? Hiszen cz a gyüttesen birták a jóhirü és kitünő- 

en vezetett kávéházat. Most Scheer 

Elemér kilépett a tulajdonosok közül 

és Scheer József egyedül marad a ká- 

véház tulajdonosa, aki kipróbált szak- 

avatottsággal lát neki megszaporodott 

munkájának. Az üzletből kilépő Scheer 

Elemér és sógora, Lunzer Henrik, 
akinek Karánsebesen volt éveken ke- 
resztül jól prosperáló és gonddal irá- 
nyitott szállodája és kávéháza, most 
társulnak és már legközelebb átveszik 

a marosvásárhelyi Newyorkakávéhá- 

zat és szállodát, amelyet az ingatlan- 
nal együtt megszereztek. A két fiatal 
és törekvő szakember a messzi Erdély- 

ben is gyarapitani fogja az elismert 
bánsági kávésipar tekinfélyét. 

é. Mi 

5 és 7 szobás lakást 
lehetőleg a Belvárosban vagy valamely elővárosban. 
Cim megtudható a kiadóhivatalban. 

.
.
.
.
.
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mát vasárnap tüzetesen megbeszélik 

eresek november 1-re modern 

mnusz és 1 difteriás beteg. A két gyer- 
mekhüdéses beteget Aradra szállitot- 

inas van, akinek orvosi kezelésre van 

- Kirándulás Überlandra. A' 
Gewerbeharmonia dalegylet vasárnap, 
e hó 19-én kirándulást rendez Über- 
landra és erre a dalosokon kivül a 

pártoló tagokat is meghivja. Az állomás 
melletti Lambert-féle vendéglő 
árnyékos kerthelyiségében énekhang- 
verseny lesz és ezenkivül különböző 
szórakozásokat rendeznek. Délután két 
órától kezdve autóbuszközlekedés a 
gyárvárosi Malom-térről (a 1. számu 
villamos végállomása). Visszautazás 
Überlandról éjjel tizenkét óráig. 

- Autókiállitás Temesvárott. A gép- 

jármüvezetők szindikátusa vasárnap 

a tüzérlaktanyában autókiállitást ren- 
dez, amely délelőtt kilene órakor 

Coste Gyula dr. prefektus és a város 
képviselője jelenlétében nyilik meg. 

A kiállitáson láthatók lesznek az ösz- 
szes Bánságban képviselt autómár- 

kák. Ugyanaznap délután a szindiká- 
tus a Petőfi-csárdában nyári mulat- 

Temesváriak találkozóhel 
BUDAPEST legelsőrendü, 
modern családi szállója az 

ISTVÁN KIRÁL 
száttoD 
IV, Podmaniczky-u. 8. sz 

i Mérsékelt árak, moderm 
berendezés, központi fütés, 
melegvizszolgáltatás, lift. 

A Nyugati pályaudvar mellett 
Elsőrendüű konyha. 

ságot rendez, amelyen különböző szó- 
rakozás és tánc lesz. A mulatságra a 
Szentgyörgy-térről autóbuszok viszik 

ki a közönséget. 

- Temesvár járványos betegei. 
városi főorvosi hivatal hiteles kimu- 
tatása szerint augusztus 8 és 16. nap- 
jai között a város területén a bejelen- 
tések alapján kezelésben volt 7 vör- 
heny, 2 hörghurut, 1 fültőmirigylob, 
2 gyermekhüdés, 7 hastifusz, 1 teta- 

ták. A nagy hőségre és a nyers gyü- 
mölcsidényre való tekintettel, a fer- 
tőző betegségek száma nem mutat ked- 

vezőtlen statisztikát. 

* A Royal-bar kitünő müvészgár- 
dája folyó hó 16-tól teljesen uj szá- 
mokat mutat be. A rendkivül nagy 
érdeklődés miatt ajánlatos asztalokat 
előre foglalni. Tekintettel a nagy ter- 
jedelmére, pont 10%4 órai kezdet. 

- Javul a trachomás inasok álla- 

A 

Piata Mihai Viteazul Nr. 34 

Felvesz kölcsönösségen alapuló 
biztositásokat halálesetre 

100.000-1ei erejéll 
18-79éves korhatárig orvosi vizsgálal 
nélkül csekély tagsági dij mellett (1000- 1 
lei tagsági díj, 100 lei hozzájárulás, 

1400 tagból álló csoport.) 
Mielőtt biztositást kötne, érdeklődjön 

társaságunk erkölcsi és anyagi garan- 
ciájáról. 

Megbizható ügynököket magas juta- 
lékra és fixre felveszünk. 

laut 

pota. Nemrég megirtuk, hogy Temes- 

között 

puszit 

várott az inasgyerekek 

"gyiptomi szembetegség 

különösen sok a trachomás fiu a gyár- 

az 

A város in- 

tézkedett, hogy az inasok rendszeres 

szemkezelésben részesüljenek 

egyes tanoucotthonokba 

városi tanoncotthonban. 

és 

szemorvoso- 

kat nevezett ki. A rendszeres kezelés- 

nek sikerült is a betegséget legyőzni 

és ma már olyan 

az 

örvendetes ered- 

hogy a hármas 

"zámu tanoncotthonban mindössze két 

mény mutatkozik, 

szüksége. Ezeknél sem lehetett még 
tározottan megállapitani a tracho- 

mát, hanem csak mint gyanusokat 
kezelik őket. 

- A könnyelmü kihitelezés ellen. A 
temesvári füszer és gyarmatáru ke- 
reskedők vasárnap, e hó tizenkilence- 
dikén délelőtt féltiz órakor a Keres- 
kedők Egyesületében értekezletet tar- 
tanak, amely alkalommal 4 könnyü 
kihitelezés kérdéséről fognak tanács- 
kozni. A kihitelezést korlátozni kell és 
ezért a Kereskedők Egyesületében hi- 
telvédő irodát állitanak fel. A problé- 

a füszerkereskedők és szatócsok. 
a 

Felhivás. 
Tudomására hozzuk valamen e. 

nyi, a manikür, pedikür, nőik 
lapos, nőiszabó, házivarrónők 
fényképészipart üző egyénekne 
hogy ezen iparágak a Monito1 
Oficial 159/928 számában me " 
jelent és közhirré tett 27.695/92] ml 
számu miniszteri rendelet érte 

1 mében képesitett iparoknak le 
tek minősitve és igy az 188 
évi XVII. t-cikk 5. §-ának rende 
kezései alá esnek. a 

Ezen fentebbi rendelkezés alaj 
ján felhivatnak mindazok a fel 
tebb felsorolt ipart üző egyéne 
hogy az iparigazolványok váltás , 
céljából 1928 augusztus hó 31-11 
bezárólag a temesvári ipartesti 
letnél (Circ. I. Str. Eugen d 
Savoya No. 1) feltétlenül jelen a, 
kezzenek. 

Mindazok, kik a fentebbi ha 
táridőn tul iparigazolvány nélk , 
folytatják a felsorolt ipárágaka " 
a törvény által előirt büntetés 

2324 

ben fognak részesülni. . 

Timisoara, la 10 August 1928 

miruil Mdnsírial al Muielniuini 
limisaan 



J BALKÁNI KIRÁLY. Londonból 
A Times értesülése szerint 

tal áu ÚJ 
ay elentik: 
uija Achmed Zogu pasát a legközelebbi na- 

M Dokban, de legkésőbben szeptembet 

enötődikéiz Albánia királyáva ki- 

10 0 Hták i 
, 

ely -Revolveres betörők garázdálko- 

ása Becskerekről jelentik: A jugo- 

u szláviai bánsági községekben az utób- 

bi időben veszedelmes betörőbanda 

í14 garázdálkodik. Tegnap éjszaka Laza- 
jta revó községet keresték fel, ahol há- 
om helyen kiséreltek meg rablást. 

háziak azonban a zajra figyelmesek 

ettek és a betörőket elzavarták. Len- 

én jártak a kellemetlen 
ogatók, az egyik betörő 

ulyosan megsebesitette. 
Mozielőadás az ipari szindikátus- 

ban. A legmodernebb film a leipzigi 
rumintavásárról. 1200 m. hosszu. 

Előadás 1928. augusztus hó 18-án 

ombaton este 9 órakor. (I. ker, Jenő- 

éjszakai lá- 

revolverből 

HABORU AZSIABAN. Londonból 
elentik: A Morningpost értesülése sze- 

int a keleti szovjetmongolia hada 

zent Barga államnak, mert ennek 

iralkodója visszautasitotta azt az ul- 

imátumot, amellyel 
A 

országát Szov- 

- etmongoliához akarták csatolni. Hir 

m zerint a vörös mongol lovasság már 

tlépte a bargai határt. 

A Déli Hirlap panaszkönyve. 

Kaptuk a következő levelet: Tisztelt 

zerkesztőségg Nagyon üdvös dolgot 

sinált a városi tanács a Skudier-park 

Hnelletti népfürdő létesitésével. Azon- 

ban nagy baja ennek az uszodának az. 

mnogy a viz nem a legkifogástalanabb. 

Ugyanis ahelyett, hogy a Begából 

u M egész napon át táplálnák ezt a meden- 

tét, azt teszik, hogy reggel beeresztik 

vizet és az ugy marad estig Már 
lélután olvan a viz, hogy a tisztasá- 
kot kedvelő ember restel belemenni. 

ó volna, ha a városi tanács intézked- 

hék, hogy ezt a vizet naponta legalább 

étszer frissitsék föl. 

* Dr. Hirsech bőr- és nemibajok 

szakorvosa (Jenőherceg-tér 5) kül- 

öldről hazatért. 

- Elégett termés. Ujpécsről jelen- 

- 

II 

1adt ki, amely teljesen elégett. Azon- 

kivül elpusztult negyven mazza buza, 

izenöt mázsa zab és a közbirtokosság 

ulajdonát képező cséplőgép. 

Autó és motorkerékpár karam- 

i elia. A 601. számu autó, amelyet 

Zsigmond soffőr vezetett, a 

iskola közelében összeütkö- 

üt az 1456. számu motorkerékpárral. 

karamból gyengébb természetü volt 

é gyik jármünek sem történt komo- 

lyab baja. 

-A Déli Hirlap Budapesten állan. 
dóa olvasható a Park-szálloda kávé- 
házsan. VIII. Baross-tér 10. 

-Az alkoholista szomoru halála. Pál 

ózst hatvanhárom esztendős lovrini 

sazdikodó felakasztotta magát és 

mire ettét észrevették, már halott volt. 
Pál ózseő megrögzött alkoholista 

volt, iki gyakran hangoztatta, hogy 
végelvet életének. 

yl) / 

Kiinően főző 
55éves nő 

e 

hazvezetőnői állást 
kers magányos urnál. Cim: 
Balzs Irma, Radna 337. 2330 

, tiszta, szerény 

.. 

Kubán Endre: 

A lábak, mikor aprók, tipegők, 

mikor még járni alig tudnak, 

csupán játék után sietnek ők, 

a boldogság mezőjén futnak, 

nem sebzi őket a szuró tövis, 

göröngyök közt is simán járnaák, 

kitér, gurul előlük a rög is, - 

ó, drága, édes gyermeklábak! 

Később a lábak nőni kezdenek 

és szaporább lesz a lépésük, , 

távolban aranyhegyek fénylenek: 

csak ez a céljuk, a reményük, 

álom, képzelet, ábránd, délibáb 

felé sietnek és valót nem látnak, 

a légvárakat kergetik tovább, - 

ó, naiv, bohó, tizenhatéves lábak! 

Vannak fess lábak: lánykát hordanak, 

szép lábak, jó lesz ám vigyázni, 
az élet utján sok a szenny, salak, 

és a veszély: az milliárdnyi, 

keskeny a mesgye bün s erény között, 

a kisértések lesnek-várnak, 

ugy járjatok, mint hártya-jég fölött, 

ó, féltelek, leánykalábak! 

Vannak kezek, remekei 

az ügyes manikürnek 

finnyás kezek, kényes kezek, 

melyek szelet se türnek, 

vannak kezek, amelyeket 

óvnak, féltnek, gondoznak, - 

de, hej, alig vannak kezek, 

kezek, melyek dolgoznak! 

Vannak kezek: szép rózsásak, 

simák, gyengédek, lágyak, 

kezek, miket igazgatnak 

rut szenvedélyek, vágyak, 

vannak kezek: cselédei 

a bünnek s a gonosznak, - 

de, hej, alig vannak kezek, 

kezek, melyek dolgoznak! 

Vannak kezek: egész napon 

csak tétlenül hevernek, 

kezek, melyeknél munka az, 

ha kártyákat kevernek, 

kezek, mik pénzt dobálnak 

kezek, mik cselt bogoznak, - 

de, hej, alig vannak kezek, 

kezek, melyek dolgoznak! 

csak, 

s
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Versek a végtagokról 
Lábak 

Az ifju férfi fürge lábon jár, 

mint óriás: a lépte dobban, 

s ha rossz az ut és messzi vége bár 

nem rostokol: fut egyre jobban, 

keresztül gázol a világon is, 

nem tartják vissza vizek, gátak, 

tapos csalánon, de virágon is, - 

é, izmos, ifju férfilábak! 

Ha már a vállunkat négy iksz-kereszt, 

negyven esztendő sulya nyomja, 

csuklik a láb, nagyon megérzi ezt, 

meg-megpihen, járása lomha, 

minden lépése megfontolt, nyugodt, 

mozgása a kenyéré már csak, - 

a fáradságból nektek kijutott, 

ti negyvenéves emberlábak! 

A lábak, mikor vének, öregek, 

kidülnek, mint a ló a hámból, 

a járásnak már nem örvendenek, 

ritkán mozdulnak csak a házból, 

egy-egy lépésük száz jaj, kin nekik, 

sajognak, nyögnek, szurnak, fájnak, 

s ha mégis járnak: a sirt keresik. 

ó, megtört agastyáni lábak! 

Kezek 
Vannak kezek: sebet ütők, 

kezek, amelyek ölnek, 
kezek: mérgeket keverők, 

kezek, 

kezek: 

melyek gyülölnek, 

csalók, hamisitók, 

kezek, amik oroznak, 

de, hej, alig vannak kezek, 

kezek, melyek dolgoznak! 

Vannak kezek, melyek csupán 

szép nőket simogatnak, 

kezek, amelyek koldulók, 

kezek, melyek nem adnak, 

kezek: szétzuzók, rombolók, 

kezek, mik átkot hoznak, - 

de, hej, alig vannak kezek, 

kezek, melyek dolgoznak! 

Vannak kezek, mik kötelet 

nevetve fonnak másnak, 

kezek: szivet marcangolók, 

kezek, melyek sirt ásnak, 

kezek, melyek bust, szenvedőt 

ellökni nem haboznak, - 

de, hej, alig vannak kezek, 

kezek, melyek dolgoznak! 

Nem kell a kéz, nem, Istenem, 

gonoszoknak, heréknek, 

vedd tőlük el s azoknak add, 

kik szorgalomban égnek, 

kiknek kevés a két kezük. 

bármennyit fáradoznak, - 

legyenek csak olyan kezek, 
kezek, melyek dolgoznak! 

................................................ 

- Fiatal asszony tragikus halála az 

autóban. Gyertyámosról jelentik: Tra: 

gikus módon halt meg egy fiatal gyer- 

tyámosi asszony, Volk Jánosné, 

született Ballauer Teréz. Volkné Stá- 

jerlakon nyaralt, ahol tegnapelőtt na- 

gyobb társaságban hegyi kirándu- 

lást tett. A kirándulás után rosszul 

lett és a beteg fiatal asszony azt a ki- 

vánságát fejezte ki, hogy szeretné lát- 

ni a gyermekeit és férjét. Autót bérel- 

tek számára, amely Gyertyámosra 

vitte. Két kilóméterrel a község előtt 

hirtelen haldokolni kezdett és mire az 

autó a háza elé ért, a fiatal asszony 

már halott volt. 

. 

baton este a 

1 

A Gevwerbeharmonia közgyüű- 

lése. A Gewerbeharmonia dalegylet e 

hó 19-én, délelőtt tartja 

rendes évi közgyülését a munkaadók 

szindikátusának a belvárosi Jenőher- 

vasárnap 

ceg-utea husz szám alatti székházá- 

ban és erre ugy a dolcsokat, mint a 

"pártoló tagokat meghivja az elnök- 

ség. 

* A Kedélyes Asztaltársaság szom- 

Futó-féle 

disznótoros vacsorát rendezs amelyet 

vendéglőben 

tánemulatság követ. A vacsorán és a 

mulatságon szivesen látnak vendége- 

ket is. 

[E4 szuli házak heti és havi részletfizetésre . 
eladók Tetet.: i1-o3 intézőségénél 
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Enegende Blötter) 
Meghalt nyolevannégy éves ko- 

rában végelgyengülésben. Morst 

jelent meg az utolsó száma en- 

nek a régi, világszerte ismert 

német vicclapnak. Halálát bizo- 

nyára meghatottsággal veszik 

tudomásul a humoristák és a 

vicclapszerkesztők. Legjobb for- 

rásuk megszünt. A Fliegende 

Blátter halála jele a mai nehéz 

időknek, amikor az embereknek 

már a vicctől is elment a ked- 

vük. 

- Az eldobott A 

Niemetz-féle kertészeti telepen néhány 

száraz bokor meggyulladt és félő volt, 

égő cigaretta. 

hogy a tüz hamarosan terjedni fog. A 

munkásoknak azonban sikerült a lán- 

gokat hamarosan eloltani. Valószinü, 

hogy a tüzet eldobott 
okozta. 

- Kórházba szállitották Sebu rend- 

Megirtuk, hogy Mehedinti 

Trandafir 

cigarettavég 

rendőr szakaszvezetőt és 

Sebu Orastia rendőrt, akik Musca 

György ismert gyárvárosi falurosszát 

vasárnap hajnalban agyonverték, az 

ügyészség továbbra is őrizetben tartja. 

aki 

Muscától kilenc késszurást kapott, 

Sebu Orastia, a verekedésben 

a 

fogzházban rosszul lett, mire az ügyész- 

ség Szana András dr. orvossal meg- 

vizsgáltatta. Sebut tegnap délben az 

ovos javaslatára a kórházba szállitot- 

ták. 

- Beiratás a temesvári piarista 
főgimnáziumban. A kegyesrendi fő- 
gimnáziumban a beiratás szeptember 
1-3 napjain lesz. Javitó vizsgálatok 

szept. 5-én kezdődnek. Szept. 17-én 
azon tanulók beiratása következik, akik 

javitóvizsgálatot tesznek. Szept. 18-21. 

a VIII. osztályt végzett tanulók át- 
meneti vizsgálata lesz. Szept. 18-21-én 
felvételi vizsgálat az V-ik osztályra. 
Az előadások szept. 24 én kezdődnek. 
Azon tanulók, akik most iratkoznak 
először az első osztályba, nyujtsanak 
be kérvényt az igazgatósághoz, mellé- 
kelve születési, anyakönyvi kivonatu- 
kat, ujraoltási bizonyitványukat és 
elemi iskolai bizonyitványukat. Kér- 
vénymintát az intézet igazgatóságától 
szerezhetnek. A folyamodványokat au- 
gusztus végéig kell benyujtani. A ta- 
nulók minden osztályba vallás és nem- 
zetiségre való tekintet nélkül vétetnek 
fel. 
- Grozavescuné ujra a vádlottak 

padjára kerül. Bécsből jelentik: Gro- 

zavescu Trajánné, aki tavaly lelőt- 

te férjét és akit a biróság felmentett, 
valószinüleg ujra a vádlottak padjára 
kerül, mert Grozavescu édesanyja 

ujabb bizonyitékokat gyüjtött, melyek- 

kel igazolni kivánja, hogy Grozavescu 
Nelli szándékosan és előre megfon- 
tolt szándékkal lőtte le a kiváló éne- 
kest. 

* Ha Temesvárra jön, kérje minde- 
nüt az ingyenes tájékoztatót (Con- 
ducatorul prin Timisoara). 

- Előlépett dohánygyári főtisztvi- 
selő. Gertheisz Antal, a temesvári 

dohánygyár gyártási vezetője, másod- 

osztályu főnökké lépett elő. 

- Kalapja miatt életével fizetett. 
Becskerekről jelentik: Rep Márton 
Pál zsigmondfalvai tanitó sógorával 
autón igyekezett haza. A gépkocsi 
hetven kilóméteres sebességgel haladt, 
amikor a szél lekapta Rep tanitó ka- 
lapját és az utra sodorta. A meggon- 
dolatlan ember nem várta be, amig az 
autó megáll, hanem kiugrott belőle. 
A földre zuhant és agyalapi koponya- 
csonttörést szenvedett ugy, hogy né- 
hány órai szenvedés után meghalt. 
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Sport 
A párisi diákolimpiászt jövőre meg- 

ismétlik Budapesőán: Párisból jelen- 

tik: Teg- 

nap az 1500 méteres sikfutásban első 

A diákolimpiász véget ért. 

lett az olasz Buciga Lapo 23 p 24.2 

mp alatt. Második a magyar Fehér, 

akinek ideje 23 p 54.4 mp. A diákszö- 

vetség elhatározta, hogy a jövő évben 

Budapesten rendezi meg a diákolim- 

piászt. Késő este érkezett jelentés sze- 

rint a párisi diákolimpiászon Magyar- 

ország a kardcsapatversenyben 12:4 

arányban legyőzte Olaszországot és 

ezzel megnyerte a diákvilágbajnoksá- 

got. 

A TMTE-pálya vasárnapi program- 

ja. Hosszu szünet után vasárnap dél- 

után találkozik a TMTE a Kinizsi csa- 

patával barátságos meccs keretében. 

A tavaszi bajnoki mérkőzés során a 

biró kiállitotta a munkások kapusát 

ugy, hogy a meccs elvesztette érdekes- 

ségét. A mostani mérkőzésen, mely 

délután hat órakor kezdődik, mindkét 

esapat kompletten áll ki. Előzőleg dél- 

után három órakor a törpecsapatok, 

utána pedig a tartalékcsapatok talál- 

koznak. 

Uj uszó világrekord. San Francisco- 

ból jelentik: Kaliforniában Le Fourf- 

rierné, aki harminchat éves és két 

gyermek anyja, 56 óra, 

másodperccel uj uszási 

lágrekordot létesitett. 

56 perc és 3 

időtartam vi- 
. 

ss.sasamamazmecaosmamo mro m elm assz 

Augusztus 18. (Szombat.) Budapes. 

§ óra: Katonazenekari hangverseny. 

8 óra: Kétszáz cigány hangversenye 

az Állatkertben. 11 óra: Enekhangver- 

seny zongorakisérettel. Bécs. 11 óra: 

Zene. 4 óra: Zenekari hangverseny. 6 
óra: Énekhangverseny. 7 óra 50: A 

gésa cimü operett előadása. Ereslau. 
4 óra 30: Kávéházi zene. 8 óra 30: Zon- 
gorahangverseny. 10 óra 30: Tánczene. 

Brünn. 11 óra: Zene. 6 óra 10: Ének- 
hangverseny zongorakisérettel. 7 óra 
30: Operaelőadás. Berlin. 5 óra 30.: 
Szórakoztató zene. 8 óra 30: Ingeborg 
eimü vigjáték előadása. 10 óra 30: 
Tánczene. Frankfurt. 4 óra 35: Zene- 
kari hangverseny. 8 óra 15: Amerikai 
népies zene. Hamburg. 8 óra: sti 
hangverseny. Kattowitz. 8 óra 15: Né- 
pies hangverseny. 10 óra 30: Tánc- 
zene. Königsberg. 11 óra 30: Zene. 5 
óra: Zenekari hangverseny. 5 óra 10: 
Operettzene. Langenberg. 1 óra: Zene. 
6 óra: Délutáni hangverseny. 8 óra l5: 
Tarka est. Leipzig. 12 óra: Zene. 3 óra: 
Zenekari hangverseny. 4 óra 30: Szó- 
rakoztató zene. S óra 15: Citerahang- 
verseny. 9 óra 15: Esti hangverseny. 
München. 5 óra 30.: Zongorahangver- 
seny. 7 óra 30: Citerahangverseny. 8 
óra 15: Tarka est. Prága. 12 óra: Zene. 
7 óra 30: Operaelőadás. Stuttgart. 3 
óra: Szórakoztató zene. 8 óra 15: Ka- 
marazene. Utána tarka est. 
Augusztus 19. (Vasárnap) Budapest. 

9 óra: Református istentisztelet Szabó 
Imre lelkész prédikációjával. 12 óra: 
Az opera zenekarának hangversenye. 
5 óra: Katonazenekari hangverseny 
az Angol Parkból. 7 óra 45: Esti hang- 
verseny. 9 óra 45: Cigányzene. Bécs. 
I1 óra: Szimfonikus zenekar hangver- 
senye. 6 óra 15: Kamarazene. 7 óra 45: 

Vigjátékelőadás, Berlin. 4 óra 30: Dél- 

utáni hangverseny. 7 óra: Antik zene. 

8 óra 30: Katonazene. Breslau. 4 óra 

30: Énekhangverseny. 8 óra 30: Bala- 

lajka hangverseny. 10 óra 30: Táncze- 

ne. Brünn. 6 óra: Német énekhangver- 

seny. 7 óra: Fuvolahangverseny. 8 óra: 

Kamarazene. Frankfurt. 5 óra 15: Ze- 

nekari hangverseny. 9 óra 15: Operett. 

zene. Hamburg 5 óra: Délutáni hang- 

verseny. Kattowitz. 5 óra: Délutáni 

hangverseny. 8 óra 15: Esti hangver- 

seny. 10 óra 30: Tánczene. Königsberg. 

12 óra: Zene. 4 óra 30: Délutáni hang- 

verseny. Langenberg. 4 óra 30: Szóra- 

koztató zene. 8 óra: Esti hangverseny. 

Stuttgart. 4 óra: Délutáni hangver- 

seny. 9 óra: Rajnai est. Utána táncze- 

ne. Varsó. 5 óra: Délutáni hangver- 

seny. 8 óra 15: Zenekari hangverseny, 

10 óra 30: Tánczene. 
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Argetoilanu rnmniniszier Dbeszámolója az 
idei terméseredmeényről 

Bukarest, augusztus 18. 

Amgetoianu földmvelésügyi mi- 

nisffer részletes ibeszámolót adott a 

kormánynak az 1928. évi terméshely- 
zetről. A miniszterium megállapi- 

tásai szerint a szalmás nővények Her- 

méseredménye az 1927. évivel szemben 

a következő: Buzánál a többlet 90.000 

vagon, árpánál 40.000, rozsnál és zab- 

nál 7000 vagon. A buzatermés összesen 

855 ezer vagont tesz ki, amelyből 260 

ezer vagon szükséges a belföldi fo- 

gyasátásra és vetőmagnak kívitelre 
marad 95.000 vagon. 

Az árpatermés összesen 164.000 vagon;, 

ebből belföldi fogyaszfásra és veltő- 

magnak szükséges 96.000, szabad ren- 

delkezésre áll 68.000 vagon. Rozsban 

ekszportálható 9000, zabban 18 ezer va- 

gon. Az összes szalmás növényekből 

ebben az évben ekszportálható 168.210 

vagon. 

Ami a tengeritermést illeti, 57 me- 
gyében a termés jó, vagy kielégitő, 
10 megyéb közepes, 5 megyében rossz. 
A becslés valószinüsége szerint a ten- 
geritermés egyenlő lesz az elmult évi- 
vel. Belföldi fogyasztás és vetőmag 

céljaira marad 48 ezervagon, miután 
az egész termés 352 ezer vagont tesz ki. 

Az elmult évből fölösleg van 25 ezer 

vagon. 

/ 

500 cc O. H. V. gépén Burger 
oldalkocsival. 

teljesitménye felülmulhatatlan. 

Cca 7000 kilóméter minden hiba nélkül Európán keresztül Raleigh 
motorkerékpáron. 

Kaitzky Antal Hahn Hermann 

Raleiah motorkerékpárok 
Csodálatot keltett egész Európán keresztül. 

Vezérképviselő: 10« az t z ky, Timisoara, Sir. Merczy 10. szám. 
Mindkét Égép a vasárnapi autó-kiállitáson látható (tüzérlaktanya). 

és neje 500 cc S. V. „Raleigh" 
oldalkocsival 

í 

zölték a szövetvásárlást egy bukaral 

1928. 

sztezoee 

Két elkerült csőd. A temesvári 
vényszék tegnap két cég fizetéské 

lenségét tárgyalta. Az egyik ezek! 

zül a Káldor és Társa temes 
rövidáru cég, a másik Mora, 
György dettai vegyesáru cég. Mind 
esetben sikerült a csődöt ugy e 
rülni, hogy a hitelezők a cégek á 
felajánlott negyven százalékos 

egyezést elfogadták. 

Nyilttér 
Az e rovatban közöltekért a szerkesztő 

nem vállal felelősséget.) 

Nyilatkozat. 

A Temesvári Hirlap augusztus ) 

menea 

diki számában a városi szinház II ; 
zetetlen asztalosmunkáinak ügyébe, Alall 
városi mérnöki hivatal részéről r 1 
latkozat jelent meg, melynek té kizb 

adatait szükségesnek tartom 

egyéni reputációm, mint a közvi i 

mény helyes céljá 

helyreigazitani. A szinháznál általr Mási ! 
végzett asztalosmunkák változtat * 

következtében a költségvetésben ues kél 
irányzott összeggel szemben többi 

adások merültek fel. Erről értesit 
tem a városi mérnöki hivatalt, m) 

tájékoztatása 

cezt minden megjegyzés nélkül tu , 
k 

másul vette. Igy legnagyobb meg 

petésemre a végleges 

48.000.- leinyi differencia merült 

elszámolási 

amely onnan ered, hogy Suciu Adri lrebne 

városi müépitész ur végelszámoláso 

ban önkényes törléseket eszközi 
Nem felel meg a valóságnak, hogy 

utólagos kérvénnyel fordultam vol 

a városi tanácshoz. Ellenkezőlez i 
nasszal éltem a jogtalan levonás 
miatt. 

A városi tanács felszólitotta su 

Adrian urat, hogy ügyemre von: 

kozó észrevételeit sürgősen terjess 

a tanács elé. Ez csak többszöri erély 

sürgetés után történt meg. Ha Suc 

ur a Temenvéri irlapban megjele 

városi tanácsot, ugy hamisan tet 

meg észrevételeit, mert nem felel m i 

a valóságnak, hogy valamely tételr 

megfeledkeztem volna vagy általa k u4 

nem végzett munka megfizetését k 

veteltem volna. Nem felel meg a ny 

latkozatnak az a része sem a valósá 

nak, hogy a város magának tartot 1 

volna fenn a jogot, hogy a szükség tnk, 
szöveteket beszerezze. Szerződésile " 

kötelességem volt a butort szöve 
: b 

együtt szállitani. Ennek ellenére 

ciu és Marcu urak önkényesen es 

cég által méterenkint 650- lekea 
Nela tőlem pedig méterenkint 90- 0 

Abban a tudatban, hogy a reán bi 

zott munkát becsületesen végeztm el 

ban, 

leit vontak le. 

birói uton igyekszem jogos köetelé 

egy 

Traian Novaec, 1 p. 0: 
n asztalosmeste. 

mindennap 

a „Déli Hirlajot 

seimet érvényesiteni. 

- és, 
6 
4 4 

te . 

1 a
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/ mirdetési dil minden egyes eset- 

lőre fizetendő 
uta) E ai 

A kalmaz ás 

ófiut keres Tedeschi János fiai, 
esvárt -Gyárváros. (2334) 

ereskedő segédet keres Te- 
u Mllchi János fiai, Temesvár -Gyár- 

(2333) 

Alást ker eres 
zmzn 

kvelese keres leépitett baakiszivise 
gyors- és gépirónő, magyar 

kemzt nyelvben perfekt. Ajánla- 
méat „Szerény" jeligére a kiadóba 

(2302) 

Ves. Vidékre is megy. Cimeket 
ntkezés céljából a kiadóba kér. 

Mközépkoru, intelligens nő óva- 
Iilkos szobaasszonyi állást keres. 
Mékre is megy. Cim a kiadóban. 

(2316) 

esitett kőmüvesmester munka 
mnetői állást keres. Vidékre is 

mi Mygy. Cim a kiadóban. (2228) 

isas szőnyecszovőnő házakhoz 
ualkanikozik. Vidékre is megy. Leve- 

le et „Szőnyeg" jeligére a kiadóba 
"kr, (2337) 

-vétel 

a jókarban, jutányos áron sürgő- 
nebn eladó. Cim a kiadóban. (2192) 

; e Géza dr. 

1 ) A bá A 

lólámpa és hálószoba csil hatatlan viselkedést vélt 

a
s
 
o
k
z
z
a
k
s
 a
zz

be
sb

et
ül

e 
e
a
 

.
a
r
 
l
t
 a
r
n
a
s
 

ezemedyaay taáltat sa k áöszmse esaatzezneröoas tösszszza aeketanemzseskozner 

Királynő és kalandor 
A Déli Hirlap eredeti regénye 

Irta: Félegyházi András 

59 

(Utánnyomás tilos.) 

Bekövetkezett az este. 

is jelentették Eudoxiának, hogy a va- 

csora tálalva van. Meg sem mozdult. 

Végre is vacsoráját egy kicsi asztal- 

kán a szobába hozták. Azonban hiá- 

bavalónak bizonyult a személyzet 

gondossága,. a királynő nem nyult a 

vacsorához. 

Mozdulatlanul ült és merően maga 

elé nézett. ' 

Igy telt el az éjszakának több, mint 

a fele. 

Minden neszre, amely kivülről be- 

hangzott hozzá, összerezzent. Ha va- 

lamely butor az éjszaka csendjében 

megreccsent, megremegett. Azt hitte, 

hogy nyilik az ajtó és 

Kerzikovszkij Iván. 

belép rajta 

Eudoxiának a várakozás alatt az 

hogy a titokzatos ka- az érzése volt, 

landor valahol ott rejtőzködik a szo- 

bában és szurós, tüzes, babonás sze- 

meivel nézi. 

Kerzikovszkij azonban nem mutat- 

kozott másnap sem és ismét hónapok 

teltek el anélkül, hogy bármilyen hir 

is jött volna felőle. 

XV. 

Karillia népén az utóbbi hetekben 

valami nyugtalauság vett erőt. A ki- 

rálynő érezte, hogy a miniszterek. ha 

audienciára járulnak eléje, valamit 

titkolnak előtte. 

Vardarovics Zdenkó 

nök igen ritkán kért kihallgatást. Ak- 

Eor is mindig röviden végzett. A leg- 

többször azonban a helyettesét küldte. 

A királynő valami megmagyaráz- 

felfedezni 

Vardarovics magatartásában. Az öreg 

politikus nem nézett többé elfogulat- 

lanul a királynő szeme közé. 
y olcsó házhely még ephate 

csődtömegg rond- 
A királynő mindezt annak tulajdo- 

nitotta, hogy a fia elvesztése miatti 

fájdalom törte le olyan nagyon Var- 

darovics Zdenkó miniszterelnököt. 

knál Lenautér 1 (Eisenstádter- 
(2298) 

níló: 130 hold szántóföld tanyá- 
Hajlamász Ferenc, Besenova- 
he. Torontál. (2319) 

eladó. Két kisebb, jól jöve- 
Ilmező ház egy telken, jutányos 
n, kedvező feltéte ek mellett kap 
ó. Gyárváros, Pacsirta utca 14. 

Am kivitelü antik asztalt s ma- 
támláju karosszéket megvételre 
esek. Cimeket a kiadóba 

jeligére kérek. (5628) 

apotban levő férfi és női 
Mdók. Cim a kiadóban. 

(2339) déglőben. Józsefváros. 

illamostól 40.000 lei adóssággal. 
Heklődni lehet Bessenyő telep IX. 
a 38b. (2342) 

sek egy 6-8 szobás 

jeligére a kiadóba 
(6412) 

bás és egy 4 szobás egymásba 

ket „Modern 
ek. 

ló lakást keresek nov. elsejére. 
mneket a kiadóba kérek. „Kelle- 
s otthon" jeligére. (6413) 

egy szobás lakás és egy üzlet- 
: vagy műhelynek megfelelő na- 

n a kiadóban. i (2322) 

butorozott 
. Ugyanott Cimba- 

(Schunda-féle) eladó. Józsefv., 
ivös-utca 20. Kacsovszky. 

lakást a 
yd-soron vagy a Liget uton. Ci- 

„An: 

ruhák 
(5629) 

bicikli eladó. Zöldpázsit-utca 12, 
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Vardarovics Zdenkó abban az idő 

ben sokat utazott az országban. Hel 

ebben a városban volt valami hiva- 

talos dolga, hol amabban. A hivatalos 

szereplése után azonban, amikor a 

miniszterelnök kijelentette. hogy egy 

kissé visszavonul pihenni nem pihe- 

nés várt rá. Embereket fogadott, 

akikkel bezárkózott és akikkel titkon 
tanácskozott. 

Mindenki érezte, mindenki 

Háromszor 

í 

' 

i 
! 

! 

szül, 

(Folytatás.) 

csak ékpen Eudoxia királynő 

nem tudott semmit és nem látott sem- 

mit. 

Tulságosan elfoglalta a maga ba- 
ja, lelki tusája. 

Sokat gondolt Sztarecski Fedorra, 

a férjére és maga sem tudott magá- 

nak számot adni róla, hogyan vált le- 

hetségessé, hogy a szivéből nyomtala- 

nul elpárolgott az a szerelem. ame- 

lyet valamikor érzett iránta. 

A halott Sztarecskiről azután el- 

röppentek a gondolatai az ugyancsak 

halot Vardarovics Pifkóhoz, aki éle- 

tével fizetett érte, hogy a királynőt 

szeretni akarta. 

És aztán gyülölettel vegyes féle- 

lemmel s borzadállyal gondolt Kerzi- 

kovszkij Ivánra, aki betolakodott az 

életébe. 

Egy nap sürgős futár kért kihall- 

gatást a királynőtől. A futár az or- 

szág tulsó végéről jött Vardaro- 

vics Zdenkó miniszterelnök küldte. A 

futár lezárt iratott nyujtot át a ki- 

rálynőnek. 

és 

Zdenkó mi- 

niszterelnöknek állásárói való lemon- 

dása volt. 

okolást, 

Az irat Vardarovics 

A lemondás 

semmi 

tartalmazott. 

semmi meg- 

magyarázatot nem 

A királynő nem tudta mire vélni 

ezt a dolgot. 

Daniló tábornokot, 
miniszterei- 

Magához hivatta 

a hadügyminisz- 

tert és átnyujtotta neki Vardarovics 

Zdenkó lemondó levelét. 

- Felség, - mondia ez - vártam, 
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hogy ez bekövetkezzék. Vardarovics 

tulságosan becsületes ahnoz, hogy 

mint miniszterelnök királynője ellen 

forradalmat csináljon. 

A királynő hirtelen felugrott szé- 

kéről: 

- Mit mond? 

dalmat akar csinálni? 

ugy van. Vardaro- 

látja, hogy Karillia nepe elége- 

detlen és sok k forrását abban 

ltia hogy felséged g 

- Igen, felség, 

vics 

enge uralkodó 

feleége asszonyom, 

hogy ilyen nyiltan beszelek, azonban 

csak annak a véleménynek adok kife- 

jezést, amely az országban uralkodik. 

Vardarovics, 

Pocsásson m eg, 

akit mindig az ország 

érdeke vezetett, hiszen mint egészen 

Mfiatalember már a Letigovricsok mel- 

sej: 

tette, hogy az országban valami ké- 

lett harcolt Karillia függetlensége- 

ért, most az elégedetlenek élére áll És 

MAAAAA AzAAAAAAAAAA AzAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

IENEL MŰVÉSZ 
Zenemüvészek, magán és 

Utánvéttel küldi Szigethy József szerkesztő, Cluj, Kereszt-utca 2. 

Ára 500 lei. 

az erdélyi könyvpiac szenzációja, Szigethy József 
szerkesztésében Kolozsvárott a 

és IRODALM 
Tartalma: 

hangversenyénekesek, 
magyar szinház müűvészeinek arcképes életrajzai. 100 magyar iró szép- 
irodalmi müve. A dalosszövetség vezetőinek csoportképei. Remek 

kiállitás! Gazdag illusztráció ! 

Könyvkereskedőknél nem lesz árusitva! 

JEKAMERON 
operaház és a 

2230 
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7. otdal 

ezt nem tartja összeférhetőnek mi- 

niszterelnöki állásával. 

- De mi késztette őt arra, hogy a 

forradalom élére álljon? 

- Az a körülmény, felség, mert 

attól fél, ha erélyes kéz nem avatko- 

zik bele az ügyekbe, akkor a szom- 

szédállamok felhasználják azt a fe- 

jelenséget, előbb-utóbb itt 

urrá lesz és megszállják Karnilliát. 

Nem szabad eltitkolnom felséged 

előtt azt sem, hogy nemcsak régi el- 

nyomóink dolgoznak ellenünk, hanem 

Kiov sem nyugodott még bele a dol- 

amely 

gokba és titokban pénzeli ellenségein- 

ket. 

- Hadügyminiszter ur, - szólt 

erélyesen a királynő - ezennel meg- 

bizom önt, vegye át a kormány veze- 

lését és fogassa el Vardarovicsot. 

- Felséges asszonyom, hangoziat- 

nom kell, hogy mindig hive voltam a 

Letigovrics-háznak és felségednek is, 

a megtisztelő megbizást azonban nem 

fogadhatom el. Nem kivánok minisz- 

terelnök lenni. 

- Jó, akkor majd kinevezek más 

miniszterelnököt. Ön azonban, mint 

hadügyminiszter, tegye meg a köte- 

lességét és tartsa készen a hadsereget 

az esetleges lázadás leverésére. 

Karakoszkovics Daniló be- 

nyult attilája zsebébe és egy össze- 

hajtott iv papirost vett ki abból. Oda- 

tette azt a királynő elé. 

Eudoxia anélkül, hogy az iratot 

megtekintette volna, megkérdezte a 

tábornokot: 

- Mi ez, hadügyminiszter ur? 

erre 

- Ez az én és többi minisztertár- 

sam lemondása, felség. 

- Hogyan? Az egész kormány a 

torradalomhoz csatlakozik? 
Nem, mi azt nem tesszük. De 

nem akarunk harcolni a Vardarovics 

vezetése alatt álló testvéreink ellen 

sem. 

- És ha parancsolom? 

(Folytatás köv,) 

vonHna 
a márka 
melyben eso- 
hasemcsalat- 

s kozik 

Graiologu gus 
analiziseket elvetlal. Részletes 
analizis 80 lei. Levelek 

GARAI tanár, Inet (Aradmegye) ; 
cimre küldendők. 1590 
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Nyaralás előtt 
töltse ki ezt a kivágást és leve- 
lezőlapra felragasztva küldje a 

kiadóhivatalnak 

Kérem a 

Déli Hirlap-ot 
mely eddig 

(Név, város, utca) 

cimre járt, folyó hó -től 
-ig a következő cimre 

küldeni. 
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a tlemesvári forgalmat éviizedek óta 

1 

Ie- 
Dénitó báziási vágyáy 

Temesvár, augusztus 18. 

A báziási vágánynak a város terü- 

letéről való kihelyezése ügyében vég- 

re megtörtént a döntő lépés. Most már 

bizonyos, hogy a báziási vágánynak a 

napjai megvannak számlálva. Meg- 

szünik az akadály, amely a város fej- 

lődésének és forgalmának gátja. Két 

hét előtt, mint annak idején megir- 
tuk, Teodorescu, államvasuti ve- 
zérigazgató Temesvárott járt és akkor 
a várossal megkezdte a tárgyalásokat 

a vágány kihelyezése érdekében. Ak- 
koriban megállapodtak a főbb elvekre 
vonatkozólag és azóta a város és az 
állam képviselői között egyre folytak 
a tárgyalások, amig végre megtörtént 
a megállapodás. 

Ezt a megállapodást tegnap dél- 
után a város állandó választmá- 

nya is tárgyalta és ahhoz 
mértékben hozzájárult. 

teljes 

A megállapodás szerint a várcs a bá- 
ziási vágánynak kihelyezésével kap- 
esolatosan a következőket válialja 
magára: 1. megszerzi az uj pálya ré- 
szére szükséges területeket és azokat 
a vasut rendelkezésére bocsátja, 2. el- 
készitteti az uj pályának összes föld- 
munkálatait, 3. a pálya áthelvezésével 
kapcsolatosan emelendő uj épületek 
létesitéséhez kilenc millió leiel járul 
hozzá, 4. a vasuti mühely nagyobbitá- 
sára tizenháromésfél hold városi te- 
rületet enged át az államvasutnak, 5. 
a józsefvárosi pályaudvar keleti ré- 
szének bővitéséhez ötszáznyolevanöt 
négyszögméter területet ad a vasut- 
nak. 

Ezekkel a terhekkel szemben a vá- 
ros az államvasuttól megkapja a 
régi vágány megszünése folytán 
felszabaduló területet ingyen a 
rajta levő épületekkel azok beren- 

dezése nélkül. 
Az államvasut magára vállalja a régi 
pálya leszerelését, megépiti az uj pá- 
lya felépitményét, a szükséges épüle- 
teket, a hidakat és átereszeket és a régi 

Keresek 
jól menő, modernül berendezett 
férfi és női fodrászüzletemhez 
férfi fodrászt társnak. Eset- 
leg a férfi fodrászuz- 
let eladó. Cim a kiadóban. A ] 
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pálya müszaki berendezéseit átszere- 
li az uj pályára. A megállapodás a 

vvasuttal magában foglalja Teodores- 
cu vezérigazgatónak azt az igéretét is, 
hogy amennyiben a város által még a 
magyar uralom alatt vasutigazgató- 
sági palota céljaira adott belvárosi tel- 
ken az igazgatóságot három éven be- 
lül nem épitik fel, a telek visszaszáll 
a városra. A telket azonban a város a 
vasuttól pénzen váltja meg a közösen 
megállapitandó vételáron és ameny- 
nyiben nem tudnak megegyezni, a dön 
tést a, temesvári itélőtábla elnökére 
bizzák. 
A város állandó választmánya ál- 

tal elfogadott eme megállapodást - 
melyet még jóváhagyás végett a nagy 
tanács elé is fognak terjeszteni 
még 

a tegnapi ülés után személyesen 

i 

vette át Hollinger Péter helyettes 
polgármestertől az államvasutak 
vezérigazgatóságának egy megbi- 

zott mérnöke, 
aki azt azonnal Bukarestbe vitte. Az 
ősz és tél folyamán megcsinálják a 
szükséges terveket és számitásokat, 

valamint beszerzik az épitési anyago- 
kat. A pálya épitését már a kora ta- 
vasszal megkezdik és azt a késő őszig 
befejezik. A télen át pihenni hagyják 
a pályát. mivel annap bizonyos leüle- 
pedése szükséges és berendezik az épü- 
leteket. 1930 tavaszán aztan ünnepé- 
lyesen átadják a forgalomnak az uj 
báziási vágányt, amely a várost meg- 

kerüli és a régi pályába a mostani ki- 

sodai állomás közelében torkollik. 
Ugyanakkor kezdik meg a régi pálya 
leszerelését és lebontását is, ami mind 
össze pár hetet fog igénybe venni. 

Lángokban áll az erdő 
amelyet a tüzoltóság, a csendőrség és 
a lakosság együtitesen igyekszik meg- 

memienmni 

Kolozsvár, augusztus 18. 

Néhány nap előtt a Banca Agrara 

érdekkörébe 

részvénytársaság hatalmas 

amelyek a Dragan völgyében feküsz- 

tartozó Forestirea 

erdő 

nek, kigyulladtak. Tegnap a kolozs- 

vári megyei prefekturára ujabb érte- 

sités érkezett, amely szerint a Dragan 

völgyében kitört erdőtüz egyre na- 

gyobb méreteket ölt. Az eddigi oltási 

Tőzsdei 
( A Kereskedelmi és Gazdasági Bank 

a 
Ez 

munkálatok meddőknek 

és most már a tüz hatalmas elemi erő- 

vel átterjedt a bihari részekre is. Ed- 

dig a környékbeli falvak 

és a csendőrség buzgólkodott a tüz ol- 

bizonyultak 

lakossága 

tásánálde minden fáradságuk hiába- 

való valt. Tegnap azután a kolozs- 

nagyváradi tüzoltóságokat 

kérték fel a lokalizálásra, amely 

vári és 

ve- 

szedelem már eddig is több millió kárt 

okozott. 

folya 

pokattnnu 

E 

devizaosztályának árfolyamai.) 
Minden pénznem mellett három számjegy áll. Ezek közül az első átutalást 
jelent pénzben, a másdik áruban a harmadik bankjegyet középkurznsn. 

Zürichben a lei 316-- Párisban 1560 
Temesvári magánárfolyamok 1928 augusztus 18-án reggel: 

Angol font: 800--8005 -8005, dollár: 16445-16460-16464 
dinár: 287- kültöldi, 289-5 belföldi, 2-00 effect, hollandi forint: 66730 

frank: 3172 -3175-3175. 

6650-6650, írancia írank: 644-646-650, olasz lira: 863-865-870 
cseh kor.: 488.5-4 89- 400, német márka: 3933--30938 -3940, osztrák 
schilling 23--2328-2330, magyar pengő: 2874-2878-2885, svájci 

Terményárak: 
Buza 730. tengeri 970, zab 630, korpa 540 árpa 650. Irányzat: Szilérd 

Szövetkezeti 
alapon valósul meg 
lakásépitő mozgalon 

Temesvár, augusztus 18, "Il1 
A Lakóvédő-egyesület által megzi i! : 

irá 
mindinkább nagyobb és nagyobb é 

deklődés mutatkozik. A mozgalom v 
zetői elhatározták, hogy tervüket sz 
vetkezeti alapon valósitják mez.: 

részjegyek jegyzésére vonatkozó fe 

hivást már a napokban teszik közz 

Egy részjegy 

amelynek tiz 

ditott házépitési mozgalom 

tizezer lei 

százaléka két százalé 

azonnal lefiz 

hilul dt : 

alapitási költséggel ulyaeaini 

tendő, a többi tizennyolc havi részle unl 

ben törlesztendő. Munkások száz he atli 

részletben fizethetik ki a részjegy 
ket. A szövetkezet alakuló közgyülési 

szeptember 2-án délután hat órako 

Gyárudvarban 
mozgalom vezetői a várossal álland« 

an folytatnak tárgyalásokat és ez 

tartják meg a 

már olyan kedvező mederben halat iilai 

nak, hogy biztos kilátás van rá, hog rtets a 
a város a szövetkezetnek valamenny magya, 
jogos kivánságát teljesiteni fogja. 6 erel 

mozgalom iránt érdeklődők Légré tin 
dy István elnöknél, vagy pedi ln 1 
Roósz Péter szolgálaton kivüli k: I minn / 

pitánynak a Hunyadi-utca 8 szál miu ú 
alatt levő helységében nyerhetne Mi, 
bővebb felvilágositást. ! a 

ete, haten , 
KELLOG PAÁRISBA UTAZOT1 ] 

Newyorkból jelentik: Kellog tegnap a k 

Isle de France hajóraszállott és elin 

dult Párisba, hogy a háborunellene 1 
paktum aláirásánál jelen legyen. Ki erényel, 
séretében utaznak a washingtoni ro u ilay 

1et 

e 

neyai 
l 
Iett v0 

mán és csehszlovák követ is. ; h Tul, 1] 
d alla) 

I 

TEue KATASZTRÓFA FELE HALAI, 
EURÓPA. A Spectator cimüű folyó 
irat a hadüzenet tizennegyedik évfor 
dulója alkalmából közli Caamber 
lain külügyminiszter nyilatkozatá ; 

a jövendő kilátásairól. Chamberlai! , 
nagyon szomorunak látja a jövőt é a 
kijelentette, 

n eny 

ár i) 
6 Telley 

kan 
agya * 

hogy EurópPa lassan, 1 

annál nagyobb bizonyosággal halada 

katasztróla felée. A lap egyébként 
hosszasan foglalkozik a jugoszláv mut ; 

helyzettel, melyet rendkivül sulyosan y 
itél meg. Megállapitja, hogy a szerbek 4 

és a horvátokat ma már csak a kirá 

iránti loyalitás és hüség tartja öss 

A stabilizációnak még a lehetősége 
sem látszik a jelen pillanatban. H 

marosan ki fog derülni meg tudnak 

férni egy fedél alatt. Ha ennek ellen 

kezője lenne valószinü, ugy a barátsá 

gos elválást maguknak a nagyhatal 
maknak kell elősegiteni. 

Telelős kiadó: VAKNAY ELEMER dr Nyomatott a HELIOON- Bánáti Nyomda Bészvénytársaságnál Tim 


